



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年12月30日 星期二
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 116 版
本期132版 总第9432期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

2025,习近平主席引领中国外交破浪前行

详见中证网(www.cs.com.cn)

数字人民币迎升级 明年1月1日起将计付利息

新一代数字人民币计量框架、管理体系、运行机制和生态体系将实施

●本报记者 彭扬

数字人民币近期迎来升级，市场期待已久的计息功能将正式落地。中国证券报记者12月29日从中国人民银行获悉，新一代数字人民币计量框架、管理体系、运行机制和生态体系将于2026年1月1日正式启动实施。

在总结十年研发试点经验基础上，中国人民银行出台了《关于进一步加强数字人民币管理服务体系建设和相关金融基础设施建设的行动方案》，方案从机制上明确了数字人民币将从数字现金时代迈入数字货币时代。

中国人民银行副行长陆磊介绍，根据制度安排，客户在商业银行钱包中的数字人民币是以账户为基础的商业银行负债，标志着数字人民币由现金型1.0版进入存款货币型数字人民币2.0版。行动方案明确，银行机构为客户实名数字人民币钱包余额计付利息，遵守存款利率定价自律约定。

与此同时，专家表示，数字人民币存款纳入存款保险范畴，若运营的商业银行出现风险，储户的数字人民币存款可享受最高50万元的限额偿付保障。

数字人民币计付利息落地，将为商业银行与社会公众带来双重利好。一方面，对商业银行而言，这一调整将显著激发其参与数字人民币运营的动力。

专家表示，此前数字人民币直接纳入央行资产负债表，但托管运营在商业银行，商业银行承担客户的反洗钱、反电诈义务，导致商业银行权责关系不匹配，缺乏足够的激励机制。数字人民币在转为存款后将计入商业银行负债端，等同于普通存款。商业银行可据此开展资产运用与货币派生业务，进而形成稳定的收入来源。

另一方面，对社会公众来说，自2026年1月1日起，数字人民币实名钱包的余额将享有利息收益。(下转A02版)



2025年长江干线港口货物吞吐量再创历史新高

12月29日，集装箱船在长江江苏南通段行驶(无人机照片)。长江航务管理局初步测算，2025年长江干线港口货物吞吐量超42亿吨，同比增长4.8%，游轮客运量达885万人次，同比增长3.5%。“十四五”期间长江干线港口货物吞吐量超192亿吨，较“十三五”增长30.1%。新华社记者 李博 摄

第三届大学生基金知识竞赛圆满收官

●本报记者 王鹤静 王宇露

12月29日，第三届大学生基金知识竞赛总决赛结果揭晓：南开大学—天弘基金代表队拿下255分，问鼎冠军；上海财经大学—兴证全球基金代表队拿下245分，捧得亚军；清华大学—中欧基金代表队、南京大学—华泰柏瑞基金代表队分别拿下205分、145分，收获季军。

进入总决赛的4支队伍历经小组赛(复活赛)、1/4决赛的重重考验，在最终对决的赛场上火力全开，奋力拼搏。

在第二轮的“千钧一发”抢答环节，4支队伍你追我赶，各自抢到2道题；在第四轮“巅峰对决”抢答环节，(下转A02版)

**首次公开发行股票
今日在深圳证券交易所主板
隆重上市**

股票简称：誉帆科技
股票代码: 001396
发行价格: 22.29元/股 发行数量: 2,673万股
保荐人(主承销商): 中信建投证券股份有限公司
联席主承销商: 国信证券股份有限公司
会计师事务所: 天职国际会计师事务所
律师事务所: 广东华商律师事务所
投资者关系顾问: 贵阳银行
《上市公司章程指引》于2025年12月29日
《中国证券报》、《证券时报》、《上海证券报》、《证券日报》、
经济参考网、中国日报网、中国经济网、中国金融新闻网

**双欣
shuangxin**

**内蒙古双欣环保材料股份有限公司
首次公开发行A股
今日在深圳证券交易所
主板 隆重上市**

股票简称：双欣环保
股票代码: 001369
发行价格: 6.85元/股
发行数量: 2.87亿股
保荐人(主承销商): CICC 中金公司
财务顾问机构: 光大证券
《上市公司章程指引》于2025年12月29日
《中国证券报》、《证券时报》、《上海证券报》、《证券日报》、
中国经济网、中国日报网、中国经济网、中国金融新闻网

**强一半导体(苏州)股份有限公司
首次公开发行股票
今日在上海证券交易所
科创板隆重上市**

股票简称：强一股份
股票代码: 688809
发行价格: 45.09元/股
发行数量: 4,238.48万股
保荐人(主承销商): 中信建投证券
财务顾问: 光大证券
《上市公司章程指引》于2025年12月29日
《中国证券报》、《证券时报》、《上海证券报》、《证券日报》、
中国经济网、中国日报网、中国经济网、中国金融新闻网

年终报道

香江水暖：港股IPO融资领跑全球

●本报记者 葛瑶

一年多前，上海的个人投资者老刘飞赴香港，目的只有一个：办张银行卡，开通港股账户。

促使他成行的，是彼时越来越热的港股IPO市场。在投资群里，布鲁可、蜜雪集团等知名企业赴港上市的讨论日渐增多。“这些公司基本面扎实、确定性高。它们在香港上市，我就得去港股打新。”老刘说。

2025年1月，他在港股认购的首只新股布鲁可为他带来1.1万港元的收益，回报率超过60%。老刘告诉中国证券报记者，2025年，他一共参与54只新股认购，中签后的投资胜率达88.89%。

这便是一位普通投资者视角中的2025

年港股IPO大潮。

新规落地 龙头南下

2025年，港交所IPO数量超过110只，募资规模重返全球第一。经手多宗项目的富而德律师事务所合伙人王昶舜用“火热、百花齐放”来总结这一年。

数据显示，2025年，香港IPO融资总额接近3000亿港元，涌现出宁德时代、紫金黄金国际、三一重工、恒瑞医药、海天味业等新股，各家公司融资均超百亿港元。A股龙头企业赴港潮推升市场温度，全年19只A+H新股上市，占港股IPO总融资额约五成。

新股供应旺盛，港交所在其中扮演了关

键角色。2025年，港交所对《香港联合交易所有限公司证券上市规则》进行修订，优化定价机制。瑞银全球投资银行亚太股票资本市场联席主管胡凌寒认为，港交所此前对公司募资规模有较高的发行比例要求。“在新规出台后，超大市值的公司有更合理的发行规模比例，优质发行人也就更愿意来港股市场。”

港股新股行业分布更加多元，制造业异军突起。从数据来看，2025年，港股制造业新股融资金额领先，其次为TMT及消费行业；2024年领先的则是消费及TMT行业。

王昶舜发现，2025年，赴港上市的科技类企业和资源类企业明显增多。“这些企业的心态普遍更积极，对定价和估值的期待也比过去几年更高。”王昶舜说。(下转A02版)

招商基金：深入推进数字金融建设，全面拥抱数智化转型

在全球经济不确定性加剧与国内金融业迈向高质量发展的背景下，AI大模型正引领新一轮技术革命，数据与智能已成为核心要素。在金融行业，这一趋势尤为凸显：传统业务模式面临效率瓶颈、风险形态多变、体验升级等多重压力，而AI技术正在革新传统资管行业流程与模式，渗透智能投研、组合管理、客户服务、实时风控等领域，勾勒出未来竞争力的新边界。如何把算法、算力、数据转化为新的生产力，是行业高质量发展迈上新台阶的关键所在。

“十五五”规划建议指出，推动科技创新和产业创新深度融合，深入推进建设数字中国建设。对于金融机构而言，加快推进数字化与智能化转型，持续推进金融科技创新，将是“十五五”时期发展的重中之重。对招基而言，全面启动AI建设与部署，已不只是技术升级，更是融入国家金融安全体系、抢占数字金融制高点的重要举措，是重塑风险定价内核、打开第二增长曲线的“胜负手”。招基长期以来立足金融工作的政治性、人民性、功能性，在做好金融“五篇大文章”的具体实践中，扎实推进“数字金融”建设，以“打造重点数字平台、强化数据智能驱动、夯实数字化底座”为主要措施，通过科技创新赋能业务发展，积极拥抱人工智能等新兴技术，加快自身数智化转型进程，践行公募基金高质量发展。

AI模型矩阵初步发展成形 积极实践“数字金融”

《关于做好金融“五篇大文章”的指导意见》指出，推动金融机构优先推进数字金融“五篇大文章”相关业务数字化转型。招基基金在业务实践中，贯彻落实数字金融相关指导，综合运用数字技术手段，在基础建设端上线AI门户平台，部署DeepSeek R1和OWO-32b等最新开源大模型，为公司提供基础AI工具赋能；建设AI助手系统，搭建AI智能应用开发平台，实现技术层

面流程快速构建与模型编排；持续打造以算力、数据、模型、技术与应用系统一体化的AI基础能力体系，建设可实现“业务属性导入+可视化配置”场景化应用快速构建、部署联动的智能中台，全面赋能投研、营销、运营、风控合规等各业务环节，不断提升数智化经营服务能力。

AI赋能投研，加强投研能力建设。构建投研一体化数字平台，全面赋能研究、投资、交易业务，打通研究管理、组合分析、交易执行等投研全流程，完成数据门户二期开发上线，丰富海外宏观数据，提供多个行业数据研究专题。

完成基金监控订阅能力建设，支持全市场动态跟踪，帮助投资经理提升投资决策与管理效能。搭建投研知识数字化体系框架，实现全域知识融合与AI摘要能力，并建设多种AI模型实现多元化投研数据分析，如会议机器人支持电话会议录制和纪要提炼、研报翻译助力外文资料中文化，显著提升信息处理与研究效率，深化投研数据整合分享与应用，促进投研互动。

实现交易流程的全面线上化，提供覆盖全市场、全品种的高效、稳定、合规的交易支持，同时通过RPA(机器人流程自动化)技术显著提升交易效率、降低风险。

AI赋能营销，提升客户服务水平。建设一站式营销服务平台，实现基金销售的全过程高品质客户服务。通过产品、渠道、客户画像的清晰勾勒，辅以AI技术、社会化营销系统的建设，帮助客户服务人员精准定位服务场景，提升客户触点能力。构建客户服务能力建设，集成股东招商银行小招X引擎及知识库，增强服务能力，应用数字显著提升视频产出效率，配以AI总决断能力，可将文字聊天记录生成文本内容进行总结，自动匹配受理产品和渠道，建立营销知识图谱，提升数据挖掘和价值输出能力。且重构建设基民收益率数据，实现客户盈利体验持续跟踪，全面提升客户服务体验。

AI赋能运营，增进运营管理效能。以智慧运营为理念，以精细化管理为

核心，通过流程驱动实现了清算、估值、资金、交割等业务的一体化运作。深

拥抱科技化浪潮 以“人工智能+”赋能数字化转型

今年以来，以DeepSeek为代表的中国科技化浪潮蓬勃发展，推动了生成式AI、智能硬件、数字经济等领域的技术突破与产业升级。招基基金积极拥抱科技前沿技术，强化数据和智能双轮驱动，以“人工智能+”赋能解决方案、投研能力、业务升级、风险管理等各项核心业务环节，推动相关业务平台的持续深化迭代。

“人工智能+投研”方面，在DeepSeek R1模型开源发布初期，招基基金便迅速启动了对其在金融场景适配性的专项研究，并于春节后加速完成本地化部署，目前持续推进在投研领域的深度应用，重点突破研报分析与知

识交互的效率瓶颈，并进一步探索大语言模型在跨市场数据关联分析、投资策略回溯验证等场景的深化应用。持续构建完善基于大语言模型的投研智能研究助手，辅助投研人员加速研究转化。

“人工智能+投顾”方面，通过大模型分析客户交易数据、行为数据，生成多元维度标签，支持个性化推送，精准化客户群组和画像。此外，未来还将持续开发基于客户风险偏好、财务目标及市场数据，生成动态资产配置方案等智能投顾功能，争取实时追踪市场变化，自动调整组合以平衡收益与风险。

“人工智能+风控合规”方面，持续优化模型与业务场景的深度融合，如通过大模型构建法律知识库智能问答助手，建立监管文件解析和风险条款识别的自动化审核体系；辅助舆情数据分析，覆盖多元信息源，全面增强行业动态监测、情感倾向判定、竞品对标追踪能力，推动金融垂直领域的风控能力升级迭代。

“人工智能+基础能力”方面，持续增强AI算力，构建高效的算力资源管理能力；建立AI智能应用开发平台，以AI门户为基础，持续部署最新的大模型及专用模型，打造公司可持续发展的智能应用服务池；深化探索智能数据分析与应用，完善数据治理、数据管控及智能数据服务的一体化建设。

随着以大模型为代表的AI技术的大爆发，金融行业面临新的发展机遇与挑战，招基基金将贯彻落实好《指导意见》要求，在做好金融“五篇大文章”的实践中不断推进数字化转型，并抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇，积极探索大模型在投资决策、客户服务、后台运营等领域创新应用，勇于应对数据安全、模型可靠性等全新挑战，大力推进“人工智能+”行动，践行数字金融高质量发展，以实际行动担负起助力科技强国与数字中国建设的使命。

-CIS-